Fysiikan, kemian ja matematiikan kilpailu lukiolaisille ~ 26.1.2023

Kemian tehtavat

Kirjoita nimesi ja lukiosi tdhan tehtavapaperiin. Kirjoita vastauksesi selkedlla ké&sialalla

tehtavapaperiin vastauksille varattuun kohtaan.

Kilpailussa saa olla mukana laskin. Liitteena tassa tehtavapaperinipussa loytyy jaksollinen

jarjestelma.

Onnea matkaan!
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kemian laitos
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Tehtéva 1. Valitse seuraavista vaihtoehdoista oikea ja merkitse kirjain alla olevaan
taulukkoon. Oikea vastaus 2 p., vaarasta ei pistevahennyksia.

1. Kahdella tyydyttyneen hiilivedyn isomeerilla a) on sama rakenne b) on erilainen
alkuainekoostumus c¢) on sama molekyylikaava d) on erilainen isotooppijakauma
vetyatomeissa e) ne reagoivat voimakkaasti keskendan

2. Kuinka monta aromaattista isomeeria on dibromobentseenilld?a) 0 b)1 c)2 d)3
e)d )5 g)6 h)7 )8

3. Milla seuraavista yhdisteista on optista isomeriaa? (a) CH2(OH)-CH2(OH)
b) CH3-CHCI-COOH c¢) CH2=CHCI d) CHCI=CHCI e) CH3-O-CzHs

4. Milla seuraavista yhdisteista ei esiinny cis-trans-isomeriaa? a) 1,2-dikloro-1-penteeni
b) 1,3-dikloro-2-penteeni c) 1,1-dikloro-1-penteeni d) 1,4-dikloro-2-penteeni e) kaikilla
yhdisteisté esiintyy f) millaén yhdisteista ei esiinny

5. Mika seuraavista sidoksista useimmin muodostuu kahden kovalenttisesti sitoutuneen
molekyylin vélille? a) kovalenttinen sidos b) ionisidos c) vetysidos d) metallisidos e) ei
mikaan edellisista

6. Miké& seuraavista yhdisteista on vesiliukoinen? a) CHsCHO b) CHsCOCHz c¢) CH3CH2OH
d) kaikki yhdisteista ovat e) mikaéan yhdisteisté ei ole

7. Missa seuraavista tapauksista  a) cnrc'; CH,—0—H ) CHy — O CHy—O—H
vetysidos oikeasti muodostuu .

merkittyyn kohtaan? d)
CHJ....? H—CH,—0—H

b)  cH,—0--H—O—CH,

e) kaikissa f) ei missaan. H

8. Missa seuraavista tutkimusmenetelmista hyodynnetaan sahkomagneettista sateilya? a)
UV-spektrometria b) massaspektrometria c) NMR-spektrometria d) kaikissa
hyddynnetdan e) missaan ei hyddynneta

9. Mita tutkimusmenetelmaa tyypillisimmin hyédynnetadn aineen pitoisuuden
madrittamiseen? a) UV-spektrometria b) massaspektrometria c) NMR-spektrometria

10. Kuinka monessa kohdassa etanolin *H-NMR-spektrissa nakyy piikkeja? a) 0 b) 1 ¢) 2
d)3 e)4 f)5 g)6 h)7 i)useammassakuin7

(20p.)



Tehtava 2.

a) Piirré rakennekaavat kaavion yhdisteille A, B, C ja D.

C

A + NaOH (aq)
\ ASQ;, [ammitys
/ + etikkahappo (kat. H,SOy)
[O]

B D

b) Nimeé kohdan a) reaktiotyypit
A:
B:
C:

D:

(16 p.)



Tehtava 3.

a) Mifeprostoni on la8keaine, jota kdytetdan raskaudenkeskeytyksiin. Ympyréi ja nimea
oheiseen kuvaan ladkeaineen toiminnalliset (funktionaaliset) ryhmét. Kayta tarvittaessa
etuliitteitd primaarinen jne.

d) Nimead seuraavat yhdisteet.

H,C OH
e
HaC g
CH4

HaC
OH

HM Br

CHs CHs,

(20p.)



Tehtava 4.
a) Perustele seuraavat ilmiot kemiallisesti.

Kiinteda kalsiumkloridia liuotetaan veteen, jolloin veden lampdtila nousee.

Kalsiumkloridiliuosta kaytet&an jaan sulattamiseen teilta.

Uimasta tullessa kostea iho tuntuu viiledlta ja viluttaa.

Hiiva kohottaa taikinaa.

b) Tasapainota seuraavat reaktioyhtalot.

_ Fe(s)+___ 029) - __ Fex0a3(s)
_ CoHa(@)+__ 029 » __ CO2g)+__ H20
_ NHs4NO3(s) = __ No(g)+__ O2g)+__ H20(g)

__ _MnOz(s)+____H*ag)+___ NO2(ag) > ___ _Mn?(aq)+___ NOs(ag) + ___ H20(l)

(20p.)



Tehtava b.

Fosgeeni COCI; on erittéain myrkyllinen kaasu, jota kaytettiin taistelukaasuna ensimmaisessa
maailmansodassa. Sitéa voidaan valmistaa hiilimonoksidin ja kloorin vélisella reaktiolla:

CO(g) + Cl2(g) = COClx(9)

Fosgeenin muodostumisen tasapainovakion arvo tietyssa lampotilassa méaritettiin
seuraavalla koejarjestelylla: 2,00 litran astiaan johdettiin aluksi 0,200 mol hiilimonoksidia
CO(g) ja 0,0472 mol kloorikaasua Clx(g). Tasapainon asetuttua reaktioastiassa oli 0,0455
mol fosgeenia COCIy(g). Laske reaktion tasapainovakion arvo kyseisessa lampétilassa.



Tehtava 5. lisatilaa vastaukselle

(10p.)
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